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Kommentarzusammenfassung für 
UKTeisnachMaßnahmenListe_V1
Seite: 1

Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 14:28:41 
Problemabschnitt, da Rückstau von WKA Marienthal; solange Stauziel von Marienthal unverändert hoch, werden die angedachten MAßnahmen 
keine oder bestenfalls nur geringe fischökologische Wirkung zeigen; Rechtlich Prüfen, ob Bescheidsanpaasung WKA Marienthal mit geringerer 
Stauhöhe möglich ist

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 14:47:49 
Problem zutreffend, wird sich jedoch durch Strukturierung nicht beheben lassen, da starke Rückstauwirkung der abwärts liegenden WKA, es sein 
denn der Stau wird gelegt oder die Stauhöhe reduziert  

Nummer: 3 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 15:01:10 
Maßnahmen ID 4 - 7 liegen alle im Rückstaubereich der abwärts liegenden Wasserkraftanlage; die Maßnahmen werden, solange sich daran nichts
ändert, nur eine geringe fischökologische Wirkung im Hinblick auf die Zielerreichung WRRL (Förderung der rhoephilen und rhithralen Fischarten) 
entfalten können

Nummer: 4 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 15:05:05 
Hier, im Stauwurzelbereich wäre es sinnvoll Maßnahmen zu setzen: Laufverlagerung, Eigendynamik ermöglichen, Verbesserung der 
Gewässermorphologie, Verzahnung Fluss-Aue,...

Nummer: 5 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 15:11:13 
Gewährleistung der RW-Dotation reicht nicht aus; Hier wird man um eine Erhöhung auf mind. ca. MNQ und eine stärkere Dynamisierung nicht 
herumkommen um die  Feinteile zu mobilisieren; Erhöhung rechtlich prüfen

Nummer: 6 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 15:20:26 
Einfache, kostengünstige Maßnahme mit allerdings auch begrenzter fischökologischer Wirkung

Nummer: 7 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 16:04:52 
Restwasserstrecke Hartmühle: Prüfen, ob die Wassermenge von 170 l/s den Anforderungen an die Durchgängigkeit und der Lebensraum-Qualität
genügen 

Nummer: 8 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 16:32:20 
Nachdem die Erfolgsaussichten einer gewässermorphologischen Verbesserung der Mäandersterecken im mündungsnahen Bereich wegen WKA-
bedingtem Rückstaus eher schlecht sind, sollte man Maßnahmen hier stärker priorisieren, da ohne WKA-Einfluss

Nummer: 9 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 28.11.2017 14:52:00 
Es handelt sich hier nicht um ein "Umgehungsgerinne", sondern die Teisnach (=Altbach/Ausleitungsstrecke); Eine gewässerbauliche Anpassung 
der Ausleitungsstrecke an eine offensichtlich zu geringe Mindestwassermenge, die gemäß Bescheid 215 l/s betragen muss, ist nicht zulässig (vgl. 
z.B. LAWA 2000); vielmehr sind die Defizite mit einer Erhöhung der Mindestwassermenge am Ausleitungswehr der Stegmühle zu beheben; damit 
ließe sich auch der Problematik der Fehlwanderung begegnen (fehlende Lockströmung bei der Mündung des Unterwasserkanals); daher: 
rechtliche Prüfung, ob Mindestwassermenge zumindest bis auf Höhe MNQ (=360 l/s) erhöht werden kann 
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Seite: 2
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 10:56:03 
Auch hier der Hinweis, dass die gewässerbauliche Anpassung der Ausleitungsstrecke an eine zu geringe Mindestwassermenge nicht zulässig ist: 
Defizite sind durch Erhöhung der Mindestwassermenge zu beheben

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 11:09:39 
Priorisierung überdenken, da offensichtlich bereits im Ist-Zustand vergleichsweise hochwertig; Leistet man bei wirtschaftlichem Mitteleinsatz hier 
wirklich einen wesentlichen Beitrag zur Zielerreichung?

Nummer: 3 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 11:46:50 
Proirität hochstufen auf "hoch"; nachdem hier mit gewässermorphologischen Maßnahmen hohe Aufwertpotential (kein Stau, keine Ausleitung) 
besteht, sofern org. Belastung reduziert werden kann 

Nummer: 4 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 11:40:54 
Woher kommt die org. Belastung? Soll hier als Maßnahme nicht auch die Belastungsquelle identifiziert und das Problem abgestellt werden?
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Seite: 3
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:24:10 
Gewährleistung allein wird wohl nicht reichen, um der Feinsedimentbelatun g beizukommen; Erhöhung der Mindestwasserabgabe ist erforderlich 

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 15:59:04 
s. ID 32; derzeit 50 l/s wasserrechtlich festgesetzt, entspricht nicht ökologischen Anforderungen der WRRL

Nummer: 3 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:06:58 
zu geringe Mindestwasserfestlegung (47 l/s); Mindestwassermenge erhöhen zur Wiederherstellung guter Sohlsubstratqualität sowie 
Lebensraumqualität und Durchwanderbarkeit; besonders problematisch ist die unmittelbare Aneinanderreihung von mehreren Anlagen kurz 
hintereinander

Nummer: 4 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:22:34 
Gewässerbauliche Anpassung der Ausleitungsstrecke an die zu geringe Mindestwassermenge unzulässig; Maßnahme streichen! Mindestwasser 
entsprechend erhöhen (s. ID 35)

Nummer: 5 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:24:46 
Gewährleistung allein wird wohl nicht reichen, um der Feinsedimentbelastung beizukommen; Erhöhung der Mindestwasserabgabe ist erforderlich

Nummer: 6 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:31:23 
Sohlschwellen im Ortsbereich auf Durchgängigkeit überprüfen

Nummer: 7 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:36:11 
Festlegung oder Erhöhung der Mindestwasserabgabe ist erforderlich um Lebensraum und Durchgängigkeit herzustellen  

Nummer: 8 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:45:08 
würde ich wenigstens in der Priorität auf "mäßig", wenn nicht sogar "hoch" stufen, nachdem der Nutzungs- Verbaungsgrad bachabwärts des 
Tritsteinbiotops Nr. 7 hoch ist und das Trittsteinbiop durchaus ergänzungsbedürftig ist (räumlicher Kontext)

Nummer: 9 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:45:54 
s. ID 43

Nummer: 10 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 10:44:03 
"sinnvoll" oder notwendig?

Nummer: 11 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 10:45:20 
Notwendig oder nur "wünschenswert"? bei Einstufung mit mäßiger Priorität wohl eher "notwendig"?
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Seite: 4
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 10:48:11 

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 11:16:22 
prüfen, ob festgelegte Restwasserabgabe ausreicht, um Lebensraumqualität und Durchgängigkeit sicher zu stellen, ggf. Mindestwassermenge 
wasserrechtlich anpassen (erhöhen)

Nummer: 3 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 11:23:36 
"könnte" unpräzise; erforderlich oder nicht?
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Seite: 5
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 22.11.2017 16:18:21 
Hochstufen auf "sehr hohe" Priorität

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 28.11.2017 15:04:24 
Sedimentiert das Material nicht im Stau der Stegmühle? Wäre es dort nicht von der Straße aus gut zugänglich und kann aus der Teisnach mittels 
Bagger im Zuge der Unterhaltung gut entfernt werden?
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Seite: 6
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 11:07:03 
Bei Mündungsituationen/Gewässerunterläufen hat die Herstellung der biolog. Durchgängigkeit eine hohe Bedeutung; Priorität der Maßnahme 
auf "hoch/sehr hoch" hochstufen 

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 11:10:00 
hochstufen, s. ID 123

Nummer: 3 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 11:10:13 
hochstufen, s. ID 123

Nummer: 4 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 11:22:14 
es ist nicht plausibel, warum die nur wenige 100m bachabwärts gelegenen Wanderbarrieren höher priorisiert werden (ID 138 bis 140), Priorität 
harmonisieren! 
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Seite: 7
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 10:02:17 
Überprüfen, ob festgelegte Mindestwassermenge von lediglich 110 l/s für den Erhalt der Lebensraumfunktionen und der Durchgängigkeit 
ausreichen; Mindestwassermenge erforderlichenfalls erhöhen

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:50:38 
Ins UK keine unverbindlichen Wünsche einfließen lassen; Wenn Maßnahme erforderlich ist, dann "Könnte" streichen, wenn nicht erforderlich, die 
Maßnahme streichen
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Seite: 8
Nummer: 1 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 01.12.2017 10:46:45 
potentielle Belastungsquelle überprüfen, ggf. Belastung abstellen/reduzieren

Nummer: 2 Verfasser: Paintner Thema: Notiz Datum: 29.11.2017 16:40:15 
wäre zu überlegen, ob man bei der lokal hohen Kraftwerksdichte die Priorität nicht auf "sehr hoch" höher stuft


